PROJEKT BIOPOTRAVINY – ZŠ RONOV NAD DOUBRAVOU, Mgr. Iva Trnková

Zasílám popis projektu, který se nám podařilo úspěšně zrealizovat na naší škole. Je to projekt celoroční, ale lze ho omezit pouze na některé aktivity a máte vhodný námět na projekt celotýdenní či jednodenní.

Cílem našeho projektu bylo vytvořit nejen u žáků, ale i u jejich rodičů a pracovníků školy zdravější stravovací návyky a zároveň je seznámit s problematikou biopotravin a ekologického zemědělství.
Ve všech třídách školy byla zařazena problematika Biopotravin do vyučování prostřednictvím různých organizačních forem výuky tak, aby byla v souladu se ŠVP – frontální vyučování, činnostní učení, besedy, exkurze, projektové vyučování, ekovýchovný pobyt, rukodělné aktivity. Do projektového dne byli zapojeni všichni žáci školy a zároveň všichni vyučující, kteří pro žáky připravili různé dílny. Žáci se od začátku průběžně podíleli na jednotlivých aktivitách a někteří i na jejich přípravě a realizaci. 

Problematika Biopotravin byla začleněna do těchto předmětů:

Prvouka 1.,2. a 3.tř., Přírodověda 4. a 5. tř., Výtvarná výchova 1. – 9. tř., Pracovní činnosti 1. - 9.tř., Český jazyk 1. – 9. tř., Hudební výchova 4.tř a 5.tř, Ekologie 7. a 9.tř., Matematika 7.tř., Informatika 7. a 9.tř.,  Rodinná výchova 9.tř.,  Občanská výchova 6. - 9.tř.

Podrobný popis jednotlivých aktivit projektu

     Problematiku biopotravin jsme začali od září průběžně zařazovat do vyučovacích hodin.  Žáky 9.tř. jsme pověřili vyhledáním kontaktů na výrobce, prodejce a dodavatele biopotravin. 

    Uspořádali jsme také dvě besedy pro žáky a besedu pro veřejnost s odbornicí přes zdravou výživu. Beseda pro veřejnost byla spojená s možností nákupu bioproduktů. Bioprodukty jsme si zapůjčili z prodejny zdravé výživy z Čáslavi a do jejich prodeje jsme zapojili naše žáky. 

   V září jsme také navštívili společně s žáky 2. a 7. tř. a s paní vedoucí školní jídelny Biojarmark v Chrudimi. Pestrý program, široký sortiment bioproduktů a získání dalších potřebných kontaktů splnil naše očekávání.  Již v září jsme tedy začali bipotravinami obohacovat školní jídelníček, kterého využívají nejen žáci a pracovníci školy, ale i zástupci veřejnosti. Mezi firmy, od kterých jsme biopotraviny odebírali, patří společnosti Country Life, Exver Food s.r.o., Polabské mlékárny, Herbena Praha a.s., ale i malá nedaleká ekofarma v Tuchově, která nám dodala biošvestky na kynuté buchty.

     Ve vestibulu školní jídelny jsme zřídili informační centrum s počítačem, internetem a nástěnkou. Veřejnost zde mohla zhlédnout prezentaci se základními informacemi o biopotravinách a s průběhem našeho projektu. Tuto prezentaci vytvořili žáci 2. stupně.

     V říjnu jsme uspořádali projektový den. Žáci se zapojili do několika dílen. Dílnu biopotraviny vedla odbornice přes zdravou výživu za pomoci dvou maminek a žákyně 9. tř. Žáci zde měli možnost ochutnat běžné potraviny a biopotraviny a porovnat rozdíl mezi nimi, připravit si ovocnou biošťávu, biosalát, biohousky a biomoučník a vše zkonzumovat při závěrečné hostině. Další dílny se týkaly včelařství a včelích produktů, biobylinek, jejich účinků a vůní a přípravy bylinkových čajů. Dílnu zaměřenou na rybářství vedl vyučující společně s bývalým vedoucím rybářského kroužku panem Vraným. Při přípravě této dílny pomáhali žáci, kteří navštěvují rybářský kroužek. Poslední dílna byla zaměřena na obaly a odpady a vedli ji zástupci Ekokomu. Žáci 6. třídy se ke konci října při ekovýchovném pobytu v Oucmanicích seznámili s problematikou biozemědělství. 

     V posledním předvánočním týdnu jsme získali další zkušenosti s pečením bio-cukroví. Podařily se nám připravit bioperníčky a vanilkové rohlíčky z bio-mouky, placičky z ovesných bio-vloček i nepečená kávová zrna z třtinového cukru. Dětem i zaměstnancům školy cukroví tak chutnalo, že poslední den před Vánocemi nezbyl ani kousíček a mnozí si odnesli i recepty na jeho přípravu. Perníčky jsme také rozdávali občanům při rozsvěcení vánočního stromečku na náměstí.

    V dubnu proběhl Týden ekologického zemědělství. Po celý týden byla tematika biopotravin, jakožto produktů ekologického zemědělství, zařazována do vyučovacích hodin ve všech ročnících. Na školní zahradě zaseli žáci biosemena mrkve, ředkvičky, salátu a hrachu. Do truhlíků umístěných ve třídách jsme vysévali semena některých bylinek, které budou sloužit se zeleninou ze zahrady k dochucení a ozdobení bioobčerstvení při závěrečné slavnosti v květnu. Žáci si s nadšením vyzkoušeli výrobu domácího biojogurtu a biosýru, besedovali se zahrádkářem nad problematikou pěstování ovoce a zeleniny dříve a dnes. Žáci 5. třídy absolvovali celodenní dílnu s odbornicí přes zdravou výživu.  Svou kreativitu předvedli žáci 9. třídy, kteří si pro všechny žáky 1. stupně připravili program na jednu vyučovací hodinu zaměřený na zdravý životní styl. S touto problematikou souvisely i návrhy na obaly biopotravin a plakáty s propagací zdravé výživy. Celý týden byl završen exkurzí na kozí farmu v Pěnčíně u Jablonce nad Nisou spojené s výrobou a ochutnávkou kozích a ovčích sýrů.
     V květnu proběhla závěrečná slavnost  spojená  s Dnem otevřených dveří pro veřejnost – žáci se podíleli na přípravě slavnostního menu a slavnostní tabule (včetně ochutnávky pro žáky  a veřejnost) a na kulturním vystoupení. Závěrečná slavnost byla zahájena prezentací projektu, pokračovala kulturním programem, prohlídkou školy spojenou s ochutnávkou biopokrmů, sportovním utkáním a byla zakončena hudebním vystoupením. Celá slavnost proběhla za účasti široké veřejnosti.
       Kromě uvedených aktivit jsme také žáky zapojili do zhotovení plakátů na besedu a do sepsání článku o projektu, který vyšel v městském periodiku. 
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